



核心提示

家是最小的国,国是千万家。从为军嫂、军属等身边人做些力所能及的普通小事,到为贫困学生、留守儿童、孤寡老人等许许多多的人奉献爱心……张小秋在鞍山海城市创办的全国首家“军嫂爱心小屋”公益团队,以小家带动大家,让小屋装满大爱,不仅聚集起八方爱心,也让我们看到了无私奉献激荡社会正气,凡人善举汇聚爱心暖流。



“军嫂爱心小屋”装满大爱

本报记者 王坤

这是一个阳光明媚的清晨。10月25日,重阳节。记者来到位于鞍山海城市北大营的“军嫂爱心小屋”时,只见张小秋和7名志愿者正从屋里往外搬运竹竿、塑料布……把物料装上车,张小秋一边在笔记本上记录着,一边告诉记者:“上午去张庄贫困户张大娘家,为她搭暖棚;下午买生日蛋糕,晚上给许大娘过93岁生日,老人家无儿无女,咱们去了,她保准高兴。”

他叫沈直劫,是张小秋的男人。等张小秋坐到副驾驶位置后,他问张小秋:“早上的荷包蛋吃了吗,牛奶喝了吗?”张小秋爽快地回答:“放心吧,吃了,喝了。”张小秋说:“在家他是我‘领导’,每天早晨我不把他做好的鸡蛋吃了,他就不让我出门,说吃鸡蛋、喝牛奶才能身体棒,身体好才有力量帮助别人。”



张小秋(中)、沈直劫和女儿外出旅游时合影留念。(本文图片由采访对象提供)

心里有爱,看不得别人有难

嫁给军人,成为一名军嫂,张小秋并没有心理准备。但是,甘于寂寞、善解人意、默默奉献的军嫂品格,她小时候仿佛就已拥有。1974年,哈尔滨市呼兰区的一个老院子里,住着祖孙三代16口人,张小秋就出生在这里。虽然家境并不富裕,人口很多,但祖父祖母却还是收养了一个孤儿。祖父教育他们:“越是别人有难处的时候,就越要接近他,帮助他。”在良好家风的熏陶下,张小秋从懂事开始就乐善好施、热心助人。

连电褥子都不舍得用。”张小秋回忆说,“沈直劫每次调换部门,按规定都要带宿舍,几年间我带着孩子搬了11次家。”沈直劫不在张小秋身边的日子里,她把自己融入部队的大家庭里。军嫂来自全国各地,操着不同的方言,生活习惯也大相径庭。张小秋会织毛衣,会做手工,一来二去,军嫂家里有什么事都愿意找她,她总是热心地牵个头,搭把手,帮一把,家属院里的军嫂都把张小秋当作大嫂。

因为有家人的支持,才能坚持做下去

“爱心无大小,星火可燎原”,这是张小秋创办“军嫂爱心小屋”的初衷。自己挣钱还打定主意帮助别人,张小秋说:“如果没有家人的支持,是不可能办成的事,没有家人的付出,更无法坚持做下去。”2009年的一天,张小秋和沈直劫聊起做公益的话题。“做公益不能简单地理解为只是捐钱捐物,应该是有钱出钱、有力出力,应该把军嫂团结起来,人多力量大。”张小秋说。

衣物,她教大家进行剪裁,然后做成坐垫、鞋垫、玩具沙包、购物袋,再送给有需要的困难学生和困难群众。2014年,部队腾出闲置房屋,支持张小秋开展公益事业。面对越来越多需要帮助的人,张小秋全身心投入,把管理好“军嫂爱心小屋”当成了自己的事业,而对她自己家里的事,却常常分身乏术。沈直劫生过一场重病,连续多日高烧不退,当地医院很难确诊,被紧急转往沈阳的大医院接受治疗。“肝脏、肾脏受损,医院诊断为间歇性血小板减少综合征,必须长时间住院治疗。”张小秋当时吓坏了,那是她唯一一次撇下“军嫂爱心小屋”,去沈阳陪护丈夫治疗。

过去沈直劫出钱,现在,沈直劫出钱又出力。2015年,沈直劫从部队退役选择自主择业,夫妻俩结束了在部队家属院里的生活,并在海城市区买了一套商品房。沈直劫没有再找工作,而是一头扎进妻子创办的“军嫂爱心小屋”,挑起厨师、司机等多个重担,做什么、怎么做,他听妻子指挥。几年间,以张小秋家庭名义,开展志愿服务累计时间超过1万小时,捐赠物资10多万元,而每一次活动,每一笔捐款都有沈直劫的参与。



“军嫂爱心小屋”志愿服务团队在为农村困难家庭搭建暖棚。

“你想做公益,妈妈很开心”

人拥有了善意,并对他人付出了爱心,就如一缕阳光,释放温暖。在张小秋心里,她从事11年公益事业,第一个被温暖的人,还不是那个曾经被他们帮助的小男孩,也不是被他们救助过的战士,更不是被他们资助过的崔大爷……而是她和沈直劫的女儿沈筱松。沈筱松小时候并不理解张小秋所做的事,她也经常质疑妈妈为什么会把自己最心爱的礼物送给别人,但渐渐地,她学会了比妈妈更会表达爱心。

玩具,放下了,又拿起另一个,又放下了,反反复复好几次,最后挑选了一个自己最喜欢的布娃娃。张小秋问女儿为什么不选捐一个自己不太喜欢的玩具给别人,女儿回答说:“我自己不喜欢的,恐怕别人也不会喜欢。”张小秋听了女儿说的这番话,为女儿的善良感到无比自豪,“她学会了站在对方的角度思考问题,她特别善解人意。”

钢琴赠给了自闭症学校。这架钢琴是妈妈张小秋花了4000元钱买的二手钢琴,是送给她的生日礼物。大学期间,沈筱松看见哪位同学生活上有困难,就力所能及地给予帮助,每次给人家东西时她都说:“我有两份,你在帮我用。”今年疫情暴发初期,沈筱松第一时间发短信问张小秋,自己能为前线抗疫的医护人员做些什么。张小秋回复女儿说:“你要做公益,妈妈很开心。”沈筱松听了妈妈的话后,捐出了200元零花钱。在抗疫期间,张小秋家庭共捐资2500元。



更多精彩 扫码观看

“讲文明树新风”公益广告

中国少年 老人之老

河岸欢乐的笑声
少长相融的童心
把春花与亲情一并入酒
心中白云在
岸上杨柳青
都是梦中人
坤宁



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达